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Habsburg József Antal (1776–1847) csaknem ötvenhárom éven át töltöt-
te be a király helyett esének tisztségét. Ez idő alatt  a budai királyi palo-
tában élt, minden magyar ügy igaz támogatója volt. Olyannyira, hogy a 
császári bátyja „vén Rákócziként” emlegett e. (A nádor megfi gyelésére 
külön besúgót állított ak Jean Leurs egykori luxemburgi mérnök kato-
natiszt személyében. A rendőrminisztertől közvetlenül kapott  utasítás 
szerint azt kellett  megfi gyelnie, hogy mennyire bizonyítja a nádor a 
monarchia és az uralkodóház iránti hűségét és szövetségét az udvar-
ral, mennyire képes az ország politikai és egyéb ügyeiben okosan vi-
selkedni, és mennyire képes elhatárolódni a monarchiának ártalmas 
jelenségektől.)1 Magyarországon töretlen népszerűség övezte. Érdemeit 
nemcsak kortársai, hanem utókora is elismerte. Az egyetlen Habsburg, 
akinek a szobrát senkinek nem jutott  eszébe ledönteni. Megítélése még 
a múlt század legvadabb ötvenes éveiben is egyértelműen kedvező 
volt. A „Mi lett  volna, ha…?” nem történelmi kategória, de ha a sors 
csak egy csekély idővel többet ad neki, s 1848-ban is jelen van, merőben 
másként fordul a magyarság léte.

A Várkert Bazár szabadtéri kiállítása fölött ébb gazdag életútjának 
egy kis, de igen jelentős szeletére összpontosít, amely Pest és Buda 
világvárossá – de legalábbis Béccsel azonos jelentőségűvé – tételének 
előmozdítása érdekében tett . „Pest városa jelen és jövő nagyságának meg-
alapítóját, eszközlőjét gyászolja benne! Minden kő mellyet taposunk, minden 
szépítés, melly lelkünket vidítja, Őt jutt atja eszünkbe, s hatalmas szellemét 
melly mind e fölvirágzást intézte és irányozá”2 – írta halálakor a Honderű.

És valóban! Ha csak címszavakban felsoroljuk az általa ösztönzött , 
politikai közbenjárással vagy anyagi (legtöbbször saját) forrással bő-
kezűen támogatott  intézményeket, máris meggyőződhetünk nélkülöz-
hetetlen szerepéről. A kiállítás tablósora ismerteti a Széchényi Ferenc, 
majd fi a, Széchenyi István kezdeményezéseinek megvalósulása érde-
kében kifejtett  tevékenységét, s tudatosítja, hogy róla is szól a Magyar 
Nemzeti Múzeum és a Lánchíd (erőteljes közreműködése nélkül talán 
létre sem jött ek volna). A királyi palota sem lenne az, amivé lett . A tár-
lat – miközben életének és családjának megismertetésére is törekszik 
– bemutatja szerepét a Ludovika Akadémia, a Duna-korzó, a Margit-sziget 
fejlesztésében. (Ott  állt villája, nádori birtoka volt a sziget.) 

A pest-budai csatornázás első munkálatait József nádor idejében, 
1806-ban kezdték meg. A nádor vezett e Szépítési Bizott mány megálla-
pítása szerint különösen fontos feladat volt ez Pesten, ahol a sokszor 
erős szél homokkal hordta tele a várost és az esőzések után a sár, a víz-
levezetés hiánya miatt  megtorlódott  az utcákon. A háztulajdonosokat 
serkentett ék arra, hogy házaikból csatlakozó csatornákat építsenek ki.

A legmagyarabb Habsburg
József nádor nyomában

N
November végéig tekinthető meg az a szabadtéri kiállítás, amely Budán, 
a Várkert Bazárban nyílt meg. Tíz kétoldalas nagyméretű és fölöttébb látvá-
nyos tablón idézik fel, hogy fővárosunk mi mindent köszönhet Magyarország 
egykori nádorának.

1 Soós István: Miért fi gyeltett e meg Ferenc Józsefet? – Múlt-Kor, 2011/tavasz
2 Honderű, 1847. Télhó’ [január] 19.
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Az 1810. évi halászvárosi és tabáni tűzvész nyomán (melynek men-
tési munkálataiban József nádor személyesen is részt vett) elrendelte, 
hogy a budai magánépítkezések engedélyezésére és ellenőrzésére – a 
tűzvédelemre tekintettel – dolgozzanak ki átfogó szabályzatot. Ennek 
megalkotására, valamint az újjáépítés elvi irányítására a budai város-
kapitány elnökletével hívott össze egy szakértői testületet. 

A botanikában járatos nádor a Városligetben maga ültettette az első 
platánokat, és az alcsúti kertjéből ajándékba kapott facsemeték elülte-
tése volt első lépése a mai Szabadság tér helyén született sétatér kiala-
kításának.

József nádor személyes közbenjárásra került vissza a modenai feje-
delem könyvtárából V. Ferdinánd közreműködésével az első két Cor-
vin-kódex (a múzeum első corvinái), és a wolfenbütteli hercegi könyv-
tárral is hosszasan tárgyalt az ott lévő Corvin-kódexeknek a Nemzeti 
Múzeum részére csere útján való visszaszerzése ügyében. (Ez azonban 
nem vezetett sikerre.) Az 1790-ben már 20-22 ezer kötettel büszkélkedő 
pesti Egyetemi könyvtár legkiemelkedőbb gyarapodását az abszolu-
tizmus éveiben a nádori család könyvtárából származó művek jelen-
tették. Az egyetemhez tartozó Gellért-hegyi csillagda (csillagvizsgáló) 
építéséhez is a nádor szerzett engedélyt, anyagi támogatást és további 
felszerelési eszközöket az uralkodó Ferenc királytól.  Javaslatára és tár-
gyalásai révén találtak két alkalommal is méltóbb és nagyobb helyet a 
Pál utcai fiúkból is közismert egyetemi Fűvészkertnek.

József nádor kezdeményezte az első augusztus 20-ai Szent István napi 
körmenetet. 1818. (más források szerint: 1819.) óta kísérik a hívek az első 
magyar király kézereklyéjét az ünnepi menetben. (A nádor maga is 
többször részt vett a körmenetekben.)

József nádor kezdeményezésére 1819-ben Budán, a budai várban, 
korábbi épületek átalakításával hozták létre az új katonai objektumot, 
melyet előbb Nádor-kaszárnyának, majd hivatalosan Nádor-laktanyának 
neveztek. (A klasszicista épület az 1918-ban létrejött Hadtörténeti Inté-
zetnek és Múzeumnak, a közeljövőben pedig a Honvédelmi Miniszté-
rium egyes részlegeinek vált, illetve válik otthonává.) 1835-ben, amikor 
komolyan napirendre került a Nemzeti Színház ügye, ingyen telket adott 
felépítésére a Duna-parton. (Végül mégsem ott, hanem a mai Astoria 
Szálló szomszédságában épült fel.)

Az 1838. évi nagy pest-budai árvizet követően megkezdték a rakodó-
partok kiépítését. A belvárosi part ugyanis addig teljesen el volt hanya-
golva. Egy kis darabot – a hajóhíd környékét (a mai Vigadónál) – kivéve 
alkalmatlan és kényelmetlen volt a hajók ki- és berakodására. Ráadásul 
oda ürítették a szennyet is a környező házakból és utcákból, ami kü-
lönösen nyáron büdössé, egészségtelenné tette a környéket. A hídtól 
lefelé – így szólt a József nádor vezette Bizottmány határozata – ki kell 
kövezni a partot (a Molnártóig, a későbbi Vámház térig), s kiépített ki-
kötőhelyeket, rakodási lehetőségeket kell biztosítani a hajóknak. A part 
menti utcát részben fel kell tölteni, részben kőburkolattal kell ellátni, 
s a balesetek elkerülése érdekében végig korlátot kell emelni mellé. 
Az eltervezett programot maradéktalanul végrehajtották. Ez az árvíz 
tette láthatóvá a margitszigeti Domonkos-rendi apácakolostor romjait, 
melyben a sziget névadója is élt. A romok kezdeti feltérképezése és fel-
tárása a nádor kezdeményezésére indult meg. 

Ő alapította meg a Magyar Nemzeti Múzeumban a Természetiek 
Tára növénytani gyűjteményét, amikor hétezer forintért megvásárolta 
a múzeumnak Kitaibel Pál herbáriumát és kéziratait. Ő lett a Magyar 
Tudományos Akadémia védnöke (maga is jelentős, a harmadik-negyedik 
legnagyobb összeggel járult hozzá a nemes célhoz). Az intézmény lét-
rehozásáról szóló törvénycikkbe az is bekerült, hogy ő gondoskodik a 
majd kidolgozandó terveknek és az alapszabályoknak a király elé ter-
jesztéséről, így ő irányította ezek kidolgozását is. Pártfogásával alakult 
meg a Bugát Pál vezette Természettudományi Társaság is.

Anton Eisle: József nádor
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Felkarolta a Vakok Intézete létrehozásának ügyét is, 1826-ban Po-
zsonyban anyagi támogatásával állították fel az egy évvel később Pest-
re költöztetett intézetet.

Az ország gazdasági-műszaki állapotára tekintettel, nagy energiá-
val szorgalmazta a műszaki oktatás első magyarországi intézménye, 
az Ipartanoda felállítását, amelyben az ipar számára képeznek szak-
embereket. V. Ferdinánd végül aláírta létrehozásáról szóló rendeletét. 
A király javaslatára őróla, a létrehozását mindvégig buzgón pártoló 
nádorról nevezték el a megnyitott iskolát József Ipartanodának. (Ez az 
intézmény a későbbi József nádor Műegyetem, a mai Budapesti Műsza-
ki és Gazdaságtudományi Egyetem jogelődje.) 

Széchenyi 1835-ben azzal a kéréssel kereste meg József nádort, hogy 
az Óbuda és Óbudai-sziget közötti Duna-ágban jelöljön ki a gőzhajók 
számára jó és biztos telelőhelyet. Később kérte azt is, hogy a Duna jobb 
partján lévő telkeken a Gőzhajózási Társulat raktárakat létesíthessen. 
A nádor mindkét kérést teljesítette. Ez a folyamat vezetett el a hajógyár 
ötletéhez. Ennek kialakítása 1835-ben indult meg, amikor a Vidra kot-
róhajó József nádor utasítására megkezdte a leendő Óbudai Hajógyár-
hoz vezető csatorna kotrását. 

A nádor közbenjárásával kieszközölt királyi privilégium alapján jött 
létre a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, hazánk legelső bankintézete, 
melynek bizalmi tőkéjét az is adta, hogy József nádor is a részvényesei 
közé lépett.

Hosszasan lehetne sorolni a Duna parti ikervárosokért tett eredmé-
nyes erőfeszítéseit. Ezek és országos ügyei, valamint az ország érde-
kében folytatott politikai küzdelmei (pl. az első reformkori országgyűlés 
kierőltetése), valamint az, hogy megtanult, és nyilvánosság előtt is be-
szélt magyarul, hogy fiát Istvánnak kereszteltette, s más hasonló gesz-
tusai is jelezték, hogy szereti az országot és lakóit, amit, illetve akiket 
a kezeire bíztak.

A szeretet kölcsönösségéről Budapest mai térképe is vallomást tesz. 
Amikor leánya, a jótékonyságáról közismert Hermina Amália fiatalon el-
hunyt, Pest város elöljárósága mély megrendülésében úgy határozott: a 
Városerdőben önkéntes adakozásból emlékkápolnát emel tiszteletére. 
A Hermina-kápolna ma is áll. Zugló egyik városrésze és főútvonala 
(Herminamező, Hermina út) is őrzi az emlékét, amiként a belvárosi Do-
rottya utca is a nádor harmadik feleségének nevét. Az Istvánmező neve-
zetű, kis részében a Józsefvárosba és Erzsébetvárosba is átnyúló buda-
pesti városrész József nádor fiáról és utódáról, István nádorról kapta 
nevét. A nádor méltóság neve latinul: palatinus. A valamennyi ide-
genforgalmi térképen kiemelt margitszigeti Palatinus Strandfürdő neve 
is a sziget egykori birtokosát idézi. A Nádorkert Újbuda, az Összekötő 
vasúti híd – Budafoki út – Hengermalom utca és a Duna által közrefo-
gott városrésze. (Eredetileg egy nagyjából 90 holdas ingatlan neve volt, 
amit 1799-ben Batthyány József hercegprímás ajándékozott József ná-
dornak). Természetesen a belvárosi József nádor térről se feledkezzünk 
el, amelyen ott áll szobra is! Ez az 1869-ben felavatott alkotás volt Bu-
dapest első nem vallási jellegű köztéri szobra. Talpazatán aranybetűk 
hirdetik: „Pest városát újjáalkotta” és „Egész életét a közügyeknek szentelte”.

A Várkert Bazárban megtekinthető kiállítás mindkét feliratot hitele-
síti, közelebb hozva a mai kor emberéhez a magyar reformkor kiemel-
kedő – történetesen Habsburg és eredendően német ajkú – személyi-
ségét.

Hegedűs Sándor


